

# 外国语学院月报

SCHOOL OF FOREIGN LANGUAGES, PEKING UNIVERSITY

2019年6月 总第5期 共4版

## 本月大事

据光明日报报道，在中国国家主席习近平对俄罗斯进行国事访问之际，6月5日晚，光明日报社与塔斯社共同举办的“中俄互评人文交流领域十大杰出人物”活动揭晓仪式在莫斯科大剧院隆重举行。北京大学外国语学院俄语系李明滨教授获评在中俄人文交流领域作出贡献的中方十大杰出人物。



6月25日全国哲学社会科学规划办公室正式公示了2019年国家社科基金年度项目、青年项目和西部项目立项名单。学院高一虹、吴杰伟、丁林鹏、高博、张保胜、刘英军、樊星7位老师的研究课题入选2019年度国家社科基金立项名单！其中：重点项目1项、一般项目5项、青年项目1项。按照学科分类划分：外国文学项4项、语言学1项、中国历史1项，哲学1项。

| 序号 | 课题名称                     | 姓名  | 项目类别 | 所在学科 |
|----|--------------------------|-----|------|------|
| 1  | 当代中国“死亡话语”及发展考察          | 高一虹 | 重点项目 | 语言学  |
| 2  | 菲律宾当代文学的现实主义潮流研究         | 吴杰伟 | 一般项目 | 外国文学 |
| 3  | 当代英语文学中的后人类主义思想和人性批判研究   | 丁林鹏 | 一般项目 | 外国文学 |
| 4  | 16世纪欧洲视域下的《中华帝国史》与中国形象研究 | 高博  | 一般项目 | 外国文学 |
| 5  | 梵文原典《数论经》的释读与研究          | 张保胜 | 一般项目 | 哲学   |
| 6  | 波斯史诗文献里的中西交通研究           | 刘英军 | 一般项目 | 中国历史 |
| 7  | 巴西“30一代”左翼作家研究           | 樊星  | 青年项目 | 外国文学 |

## 对外交流



5月21日至6月3日，来自泰国朱拉隆功大学孔子学院的二十名学生在学院参加了为期两周的中国语言文化营项目。该项目由中国国家汉办主办和资助，由北京大学外国语学院承办，旨在搭建帮助外国青年更加全面了解中国的文化平台，为国际学生提供优质的语言、文化学习资源，帮助学生了解中国传统文化和当今中国发展，促进中国学生和国际学生的文化交流和相互理解，增进两国青年的友谊。

6月21日，印度国际大学校长查克拉巴蒂、中国科学院院长班纳吉来访问北京大学。北京大学副校长田刚在临湖轩会见来宾。外国语学院党委书记李淑静、亚非系主任魏丽明教授，国际合作部副部长周曼丽陪同会见。代表团还与北大外国语学院师生代表举行座谈，座谈由魏丽明主持。

## 行政工作

6月21日，外国语学院召开行政班子换届宣布会，北京大学党委常委、副校长王博，党委常委、组织部部长柴真及组织部有关同志出席会议，学院全体行政班子成员及百余名教职工参加了宣布会。经学校研究决定，任命宁琦为外国语学院院长，付志明、吴杰伟、张冬梅、王丹为副院长。



## 学生工作

6月30日上午，外国语学院2019年毕业典礼在百周年纪念讲堂李莹厅隆重举行。学院院长宁琦，院党委书记李淑静，副院长付志明、吴杰伟、王丹，院党委副书记宋扬以及各系（所、中心）代表出席毕业典礼。院长宁琦以“从这里走向更大的世界”为主题，为2019届毕业生送上临别寄语。全体毕业生用一曲《燕园情》，表达了对北大外院和青春岁月的留恋不舍，道出了对奔赴海角天涯、践行使命梦想的坚定信心。祝愿2019届全体毕业生前程似锦、一帆风顺！



## 教师活动

6月17日下午，外国语学院青年教师座谈会在新楼501召开。学院党政班子及70多名青年教师和行政人员参加了此次座谈会。会议由党委书记李淑静主持，宁琦院长向参会教职工报告了2014年以来学院在人才引进和新老融合等队伍建设方面取得的成效，围绕人事综合改革、教学科研职位分系列管理等问题与青年教师进行了深入的沟通交流。青年教师也就自身感兴趣的问题进行了讨论。



## 获奖喜报

6月14日下午，北京大学庆祝中国共产党成立98周年暨表彰大会在百周年纪念讲堂隆重举行，外国语学院党委荣获“北京大学党务和思想政治工作先进集体”荣誉称号，这是我院自1999年建院以来第九次获得此项表彰。我院史阳同志、张琳娜同志获得“北京大学优秀党务和思想政治工作者”称号；吴新英同志、梁敏和同志、雷秀英同志、陈松岩同志荣获“北京大学党务和思想政治工作奉献奖”。



讲座速递

| 日  | 一  | 二  | 三   | 四  | 五  | 六  |
|----|----|--|---|--|--|----|
|    | 03 | 04<br>6月4日, 朝鲜(韩国)语言文化系邀请早稻田大学亚太研究院教授、早稻田大学韩国学研究所所长李钟元先生做了《关于韩国的“中等强国”外交与东亚共同体》的讲座。这是“感知韩国”系列文化的第四十七个讲座。 | 05<br>6月5日, 英语系邀请以色列教授 Nico Israel 做了题为《贝克特作品中的“殖民插科打诨”现象》的外专讲座, 助理教授纳海主持。<br>6月5日, 阿拉伯语系邀请埃及留学生、北京语言大学博士研究生高山为系里的师生举办了题为《阿拉伯语语料库及其应用》的讲座。这是阿语系本年度阿拉伯语言文化系列讲座的第六次讲座。本次讲座由阿拉伯语系系主任林丰民教授主持。<br>6月5日, 作为南亚学系湛如教授“国家社会科学基金重大项目——印度古典梵语文学重要文献翻译与研究课题组”的系列学术活动, 举办了“印度艺术宗教与礼乐文明系列讲座”的两场。13:00-14:50, 在新楼401会议室, 陈俐霖博士(哈佛大学南亚系博士生)做了《梵语复合词细分类别及注释规范(第二讲)》的讲座。15:00-17:00, Kashinath 教授(尼泊尔梵语大学教授)做了《梵语诗学: 韵律和旋律》的讲座。 | 06<br>6月6日, 中国前驻德大使史明德先生到访北大, 并作题为《当前国际形势与中欧中德关系》的主题报告。讲座由北京大学德国研究中心主任、德语系主任黄燎宇教授主持。 | 07   | 08 |
| 09 | 10 | 11   | 12  | 13   | 14<br>6月14日下午, 北京大学社会科学部和《语言学研究》编辑部共同主办了《学术期刊的出版规范与编审实践》学术培训讲座。本次讲座邀请了《中国外语》副主编、编辑部主任常少华老师。讲座由语言所所长高一虹教授主持, 《语言学研究》编辑部老师及校内其他集刊编辑部的老师们参加了讲座。 | 15 |
| 16 | 17 | 18   | 19  | 20   | 21   | 22 |
| 23 | 24 | 25   | 26<br>6月26日, 学院大学英语教研沙龙第3期成功开展, 美国宾夕法尼亚州立大学应用语言学系研究生部主任、教授、博士生导师陆小飞围绕学术英语的智慧备课与混合课堂带来精彩的讲座。   | 27   | 28   | 29 |